

# EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

## CORREOS.

*Salidas.*—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

*Entradas.*—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DEL CALL, 1.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Mañana sale el sol: á las 4 horas y 35 minutos, y se pone á las 7 horas y 20 minutos.

## FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7:30 mañana, 2 y 4:30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7:30 m., y 5:45 tarde.

De La-Puebla á Palma: 7:55 mañana, y 5:55 tarde.

De La-Puebla á Manacor: 7:55 m., 2:30 y 5:55 (m.) t.

De Manacor á la Puebla, á las 7:30 mañana y 5:45 tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á las 2 tarde.

## SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Fernando III, rey de Castilla y de Leon, en Sevilla de España.

El tránsito de san Félix, papa y mártir, en Roma, en la vía Aurelia, el cual alcanzó la corona del martirio en tiempo del emperador Aureliano.

Los santos mártires Gabino y Crispulo, en Torres en Cerdeña.

Los santos Sico y Palatino, en Antioquia, los cuales padecieron muchos tormentos por confesar la fe de Cristo.

San Anastasio, obispo, en Pavia.

CULTOS.—*Mañana domingo.*—En San Felipe Neri concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis de la mañana, á las siete y media comunión general, á las diez tercia y la misa mayor con música y sermón, que predicará el joven diácono D. Jaime Marroig. Por la tarde á las cinco la devoción del mes de Mayo, y al anochecer el Santo Rosario que cantará la música, la letanía lauretana, el *Te Deum* y la reserva.

En San Jaime empezarán las Cuarenta Horas que el Apostolado de la Oración, dedica al Sagrado Corazon de Jesus; á las seis y media de la mañana, habrá comunión general para los asociados y acto continuo se dirá la misa de exposicion. A las nueve y media horas menores y misa mayor con música y sermón que predicará D. Miguel Maura. Por la tarde á las cinco empezarán los actos de coro, el ejercicio del mes de María y la reserva.

En Montesión á las siete y media habrá comunión general para la asociación de Madres Cristianas. Por la noche á las siete continuará el ejercicio del mes de Mayo, con sermón y la adoración á la Santísima Virgen.

En el Hospital continuará el treceñario en honra de la Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, y predicará D. Bernardo Matas.

En los Desamparados por la tarde el cuarto día de septenario con sermón en honra de la Virgen su Titular.

En la Soledad (extramuros) se celebrará fiesta en honra de S. Francisco de Paula, á las nueve y media misa cantada y sermón por D. Mateo Llobera. Por la tarde á las cuatro se practicará la devoción del mes de Mayo con sermón que dirá el mencionado señor Llobera.

## FIESTAS DEL MES DE MARÍA.

En Santa Eulalia á las siete y media comunión general, á las nueve y media horas y la misa mayor con sermón por D. Jaime Martorell.

En Santa Cruz á las siete comunión general, á las diez misa mayor con sermón por D. Miguel Cerdá. Por la tarde el quinto día de septenario del Santo Cristo y predicará el P. Mariano Nadal.

En San Miguel á las siete comunión general, á las diez misa mayor con sermón por D. Bernardo Matas.

En San Nicolas á las siete comunión general, á las nueve y media nona y la misa mayor con sermón por D. Miguel Roca.

En San Francisco á las siete comunión, á las nueve y media nona y la misa mayor con sermón por el P. Tiburcio Valero. Por la tarde se rezará la corona, el mes de María con exposicion y concluido se dará principio á la treceña en honra de San Antonio de Padua.

En las Capuchinas á las siete y media comunión general, á las nueve y media misa mayor con sermón por D. Bernardo Balle.

En Santa Clara á las siete y media comunión general, á las diez misa con música, exposicion y sermón por D. Jaime Crespí. Por la tarde á las seis y media expuesto el Santísimo, el ejercicio del mes de María y vísperas solemnes.

En San Cayetano á las ocho comunión general y ofrecimiento de las flores.

En San Antonio de Viana y San Juan á las siete comunión general.

CORTE DE MARIA.—En el Socorro, á la Virgen de la Consolacion.

Lunes.—En san Jaime continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis, á las nueve y media horas y misa mayor. Por la tarde se harán los mismos actos que el día anterior.

En San Nicolas al anochecer concluirá el mes de Mayo, con exposicion.

CORTE DE MARIA.—En San Cayetano, á la Virgen del Amor hermoso.

## SECCION NACIONAL.

### LA CUESTION DE IRLANDA

Y EL SR. CASTELAR.

Hace ya muchos años que uno de los más insignes oradores de este siglo, el ilustre dominico Lacordaire, pronunciaba desde el glorioso púlpito de Nuestra Señora de Paris aquella famosa oración fúnebre de Daniel O'Connell, que por la hermosura y majestad de sus períodos, por la grandeza de sus imágenes y de muchas de sus ideas, puede figurar al lado de las más famosas de Bossuet, si bien deslumbrando algún tanto tan bellas cualidades el error católico-liberal que se deslizaba en todas las obras del elocuentísimo dominico. Pero no es este el momento de refutar dicho error, sino de recordar el mérito de aquella viril y cristiana arenga, digna por todo extremo del héroe á cuya memoria se consagraba, y del orador cristiano que en sitio y ocasión tan señalados la pronunciaba. El cual, después de narrar, por estilo sublime, los bárbaros y prolongados martirios de la noble y piadosa Irlanda, bajo el yugo de hierro de la intolerante y feroz Inglaterra, reasumió y remataba de este modo delicadísimo su conmovedora narración: «No nombraré, señores, á ese pueblo querido y sagrado, á ese pueblo más fuerte que la muerte; que mis labios no son bastante puros y fervorosos para nombrarlo; pero el cielo le conoce, la tierra le bendice, todos los pechos generosos le han formado una patria, un amor, un asilo... ¡Oh cielo que ves, oh tierra que oyes, oh vosotros todos, mejores y más dignos que yo, nombradlo, nombradlo, decid: la Irlanda...!»

Exceptuando en efecto á los lores ingleses interesados en mantener las inicuas leyes de colonización por los colosales beneficios que les reportan; exceptuando á los fanáticos ministros de la secta anglicana, Irlanda es y ha sido constantemente simpática á todos los espíritus nobles y generosos; todos, como dice Lacordaire, han formado al pueblo mártir en el fondo de sus corazones una patria, un amor y un asilo. No hay para qué hablar de los católicos, que siempre vieron en los irlandeses á unos hermanos infortunadísimos, y como á tales los amaron y compadecieron. El amor á Irlanda, el cariño sincero y la simpatía entrañable y compasiva por la noble víctima del protestantismo normando, han sido tradicionales tanto en Francia, como en Italia y como en nuestra patria, así como en todos los países católicos. Los irlandeses, fugitivos siempre, encontraron en nuestros hogares y en nuestros gobiernos católicos la más franca y cariñosa hospitalidad y la protección más decidida. Grandes reyes como Felipe II se envanecieron con el dictado de protectores de los irlandeses. Las familias más ilustres se apresuraron á emparentar con aquellos nobles celtas, que los normandos y los sajones endurecidos por la herejía, consideraban y tenían en ménos que á sus perros y animales de carga, según nos cuenta un escritor tan poco sospechoso de parcialidad como Macaulay. De aquí que los Mac-Mahones, los O'Donnell, los Butter y otros muchos linajes irlandeses, hayan alternado siempre en nuestras sociedades latinas al lado de los más antiguos é ilustres de las respectivas naciones.

Tal es la tradición española respecto á Irlanda.

Tales las ideas preponderantes constantemente en nuestra nación católica, y en un todo conformes, no sólo con las más vulgares nociones de la equidad, sino con los principios universales de justicia. Irlanda ha sido siempre una víctima. ¿Cómo no amarla y compadecerla?

Pero este universal concierto tiene sin embargo sus excepciones. Y estas excepciones son constituidas por aquellos que á todo anteponen sus odios sectarios contra la Iglesia católica, y su amor entrañable á la herejía, sea cual fuere la forma en que la última se muestre. Mientras más repugnante es esta forma, parece que la aman más. Si Irlanda es una víctima é Inglaterra un verdugo, ¿qué importa? Irlanda merece sus sufrimientos y su martirio, porque ha cometido el gran pecado de ser católica. Inglaterra tiene también derecho á ser verdugo, porque es protestante. ¿Parecen horribles á nuestros lectores estos razonamientos? Pues sepan que estos son los razonamientos liberales. Y si les pareciera duro creerlo así, no tienen más que repasar el último artículo publicado por D. Emilio Castelar en *La Ilustración Española y Americana*, sobre la cuestión irlandesa, y se convencerán de ello plenamente.

Irlanda, según Castelar, ha cometido un grande, horrible crimen, y por eso sufre, y por eso, si ahora consigue alguna atenuación en su castigo histórico, no lo deberá á la justicia de su causa, sino á la magnanimidad de Gladstone y demás grandes hombres del protestantismo inglés. Es hasta repulsivo hablar de esto, pero también es curioso y digno de conocerse por todos.

«Su devoción á los viejos ídolos», escribe Castelar, que un tanto la inscribió en el ejército de las reacciones europeas, hízle quitado esas aureolas con que ciñen sus sienes los pueblos cooperadores al humano progreso.»

¡Su devoción á los viejos ídolos!... Esto es ¡su devoción á la Iglesia católica! ¡Su devoción al Cristo y á su Vicario en la tierra! ¡El no haber apostatado como apostataron Inglaterra y Escocia!... Todo esto, en concepto de Castelar, basta para privar á un pueblo de esas aureolas con que ciñen sus sienes los pueblos que cooperan al humano progreso. De suerte también, que cooperar á este progreso, es lo mismo que renegar de su fe, pisotear lo que se ha adorado, elevar y reverenciar ídolos nuevos.

Y todavía lo dice más claro el Sr. Castelar:

«Irlanda estuvo contra la república en tiempo de Cromwell, é Irlanda contra la santa revolución en tiempo de Orange.»

Contra Cromwell, esto es, contra la tiranía militar, la más odiosa de todas las tiranías, y contra Orange, esto es, contra los hijos que se levantaron en armas contra su padre y lo persiguieron como á un criminal hasta los confines de su reino, sin más pretexto que el de no ser protestante, y querer establecer una tolerancia universal para todas las comuniones religiosas. Porque en aquella lucha, Jacobo representaba la tolerancia religiosa, y Orange la feroz intransigencia del protestantismo. Lo cual demuestra también que Castelar es aún más protestante que liberal.

Porque la verdad es, que tanta malicia y tanta tontería no se conciben reunidas en ningún cerebro.

## LOS DESENGAÑOS DE LA REVOLUCION.

El tiempo corre, la velocidad del péndulo que marca su carrera varía, y la luz meridiana restablece, al fin, la regularidad, y todo vuelve á su centro.

La revolución cosmopolita amenaza, años há, con faz horripilante la tranquilidad del mundo, y una locura aquí, una calaverada allá rompen, al parecer, el equilibrio y la armonía; pero, puesta la mano sobre un filtro con ademan imponente, habla nuestro universal canciller, y se restablece la normalidad.

Fortificaciones en los Alpes y en los Vosgos, en mar y tierra. Organizaciones militares, ensayos de

armas y ostentosas maniobras de caballería. Luégo, demostraciones radicales, socialistas, anárquicas, y sin faltar, de cuanto pudiera completar la ilusión, nada de aquellas imaginaciones que levantan á las alturas del drama la obra de un humilde sainete ó de una mojiganga con toros embolados y mujeres picadoras.

Véase, si no, lo ocurrido en Francia, en aquel depósito de lava incandescente, próxima á desbordarse al Norte y Mediodía, y reducir á firmísimo polvo revolucionario los imperios, monarquías y repúblicas, hasta las religiones llamadas oportunistas y conciliadoras, combinadas en el sentimiento común de la paz, que es precisamente la síntesis del espíritu del siglo, no obstante aparecer agitado y revoltoso como ninguno.

Tomemos, y para ello baste, las siguientes líneas de una correspondencia remitida de Berlin á la *Patricie*, diario parisiense.

«M. de Courcel regresa á Paris para enterar por sí mismo al ministro de Negocios extranjeros de una importante conversacion que ha tenido con el príncipe de Bismarck.

El canciller del imperio alemán ha querido tranquilizar completamente por medio de nuestro embajador al gobierno francés tocante al carácter de mayor intimidad que ahora tienen las relaciones de Inglaterra y Alemania.

De sus formales declaraciones resulta que Francia no puede recelar de Alemania, si bien, por otra parte, el príncipe de Bismarck no oculta que es por completo contrario al restablecimiento de la monarquía en nuestro país y á todo predominio del partido revolucionario. Ni restauracion monárquica ni revolucion; tal es hoy, como en la época de su famosa contienda con el conde de Arnim, su política respecto de Francia.

El príncipe de Bismarck considera que nuestra república sirve demasiado bien en todos conceptos los intereses de Alemania para que no desee en extremo verla subsistir.»

#### CONSECUENCIAS DE LA LEY ECLESIASTICA.

Nos referimos á la de Prusia.

El total de las asignaciones eclesiásticas suspendidas por el gobierno en virtud de las leyes de Mayo, se eleva á cerca de 20 millones de pesetas.

Este dinero ha quedado entre las manos del gobierno detentador que, si creemos al *Reichszeitung*, de Bonn negocia actualmente con la corte romana sobre la aplicacion que se deba dar al total de la suma.

Y es rumor corriente acerca de ese extremo de los tratos generales comenzados para llegar, en su día á la completa desaparicion de las leyes opresoras y la pacificacion religiosa del imperio occidental, que los millones acumulados se distribuirán proporcionalmente entre las varias diócesis, y serán particularmente empleados en favor de los clérigos inutilizados por las enfermedades ó la edad.

## CORREO DE HOY.

MADRID 26 DE MAYO.

Hé aquí el texto de la delicada carta con que Su Santidad Leon XIII ha contestado á S. M. aceptando el apadrinar al Rey de España en su bautizo.

«Majestad:

El deseo expresado por V. M. en la carta que nos envió por medio del Nuncio apostólico cerca de su Real corte es una nueva prueba de afilial afecto que profesa á Nuestra persona y á la Santa Sede.

Acogemos, por tanto, con paternal solicitud este deseo, y nos apresuramos á significarle que en nuestra especial benevolencia hacia la católica España, hacia V. M. y Real familia, nos será muy grato contraer con ella un nuevo vínculo espiritual, teniendo en la sagrada fuente del bautismo, en union nuestra querida hija en Cristo S. A. la infanta doña Isabel, el vástago que dé á luz V. M. cuando llegue el caso, el Nuncio será nuestro representante en la sagrada ceremonia.

Entre tanto, rogamos vivamente al Señor se digne conceder á V. M. un feliz alumbramiento para que se realicen cumplidamente sus votos maternales, enviándole con este mismo fin desde lo íntimo del corazón la bendicion apostólica.

En el Vaticano á doce de Mayo de mil ochocientos ochenta y seis.—Firmado: Leon, P. P. XIII.»

—Orense.—Participa el teniente de la guardia civil de Celanova que en la madrugada del día 20 fué asaltada y robada la casa del cura de Villar de Vacas, llevándose los ladrones 15,250 pesetas, diez cubiertos y un cucharón de plata. Maltrataron cruelmente al cura, (al que despojaron de sus vestiduras) á fuego lento en una hoguera hecha en la bodega.

Los criados sufrieron tambien golpes hasta quedar desfigurados.

Los criminales eran cuatro, de los que la guardia civil ha capturado á dos, siendo uno de ellos reconocido por los criados como el principal autor del crimen.

Se practican activas gestiones para la captura de los restantes criminales.

— Dice un periódico de Orense que ha fallecido el párroco de San Estéban de Novoa, D. Joaquin Antonio Alvarez, á consecuencia del susto que recibió días pasados al ver su casa asaltada por unos ladrones.

— Hoy parece que se ha intentado dar un timo al Banco de España; pero la esperiencia de los funcionarios de aquel establecimiento ha evitado la pérdida de 60,000 pesetas, á cuya cantidad hubiera ascendido la estafa.

Segun hemos oído, un sujeto de buen porte presentó hace tres ó cuatro días en el Banco unas letras por valor de 90,000 pesetas giradas de Bilbao á un banquero de esta corte, pero con varios endosos. El jefe encargado de estos asuntos manifestó al presentador que si eran corrientes, se pagarían bajo condicion de ser realizadas antes en la sucursal de Bilbao. En este intermedio el director de la sucursal contestó que las letras eran corrientes, pero que se notaban ciertos defectos en los endosos. Hoy se presentó nuevamente el caballero para cobrar las 90,000 pesetas; pero el engaño debió descubrirse ayer y apercibidos los jefes del Banco dieron conocimiento á la autoridad. El caballero preguntó si podían pagar las letras; uno de los empleados le hizo tambien á su vez varias preguntas referentes á los endosos, pero el supuesto timador, segun parece, viéndose envuelto, contestó que las letras se las había encontrado. Dos agentes de la autoridad se encargaron de presentarle al juzgado, para que pueda dar las esplicaciones que tenga por convenientes.

Créese que las letras han sido sustraídas de algunas cartas, porque son corrientes, pero esta tarde aun no se sabia á cargo de qué persona venian giradas.

— Es completamente inexacto cuanto ha dicho *El Globo* acerca de la familia de Orleans, á propósito del casamiento del príncipe de Portugal con la princesa Amelia, como tambien es falso que el conde de Paris haya exigido al duque de Montpensier que el infante D. Antonio renuncie sus derechos á la Corona de Francia.

El casamiento de la princesa Amelia se proyectó con acuerdo completo y unánime de toda la familia Orleans.

El duque de Montpensier ha regalado á su nieta tres magníficos aderezos, uno de turquesas y perlas, otro de perlas y el tercero de esmeraldas.

Si el duque de Montpensier no ha asistido al casamiento, ha sido por una cuestion de etiqueta suscitada á causa del número de personas que debían asistir á la boda.

El duque de Montpensier que se halla en perfecto estado de salud, llegará á Madrid el día 6 del próximo mes de junio, para trasladarse á Francia á mediados del mismo mes, sin que como ciudadano español que es, tenga nada que ver ni que temer de la república francesa.

Paris 26 de Mayo.

Telegrafian de Berlin con fecha del 23:

«La apertura de la Exposicion artística se ha efectuado hoy conforme al programa anunciado.

En un discurso dirigido al Emperador, el príncipe imperial ha dicho que en medio de la borrasca popular que hace más de 90 años se desencadenó en la antigua Europa, hombres del Norte, tales como Winkelmann, Thorwaldsen, Cartsch, Schinkel, etcétera, fueron los restauradores del helenismo, al paso que otro grupo, á cuyo frente estaba Cornelio, resucitaba la antigüedad germánica.

Así es, ha proseguido el príncipe, como se ha desenvuelto en variadas formas el arte alemán, que se ha engradecido todos los días y que ha producido una infinidad de maravillas que nosotros admiramos y que acabarán por agruparse formando un conjunto de verdad moral á la par que patriótica, siguiendo en esto el ejemplo de nuestros pueblos germánicos que bajo la paternal direccion del Emperador han llegado á ser una nacion unida, una familia poderosa.

La tradicion, ha terminado diciendo el príncipe, me imponia el deber de convidar y de ofrecer hospitalidad á los artistas extranjeros, los cuales han correspondido á nuestra invitacion. A todos damos la bienvenida.»

— El Consejo de ministros celebrado ayer por la mañana bajo la presidencia de M. Grevy, se ocupó exclusivamente en la cuestion de espulsion de los príncipes.

Al principio de la discusion el Presidente de la república hizo notar que le parecia imposible arreglar la situacion de los príncipes de otro modo que por medio de un proyecto de ley. Parece que en este punto M. Grevy tiene formada una opinion firme é

inmutable. Cree que el Parlamento es el único que tiene derecho á declarar que la presencia de los descendientes de las familias que han reinado en Francia, constituye un peligro para la república, y que es preciso espulsarlos.

Por lo tanto, los ministros se vieron precisados á abrazar el parecer del presidente de la república, y acordaron en principio que es del deber del gobierno someter á la aprobacion de las Cámaras un proyecto de ley de espulsion.

Faltaba saber en qué términos debería redactarse ese proyecto y fijar las declaraciones que habría de hacer el gobierno al presentarlo.

Tocante á dos puntos, no lograron, á no dudarlo, llegar á un acuerdo los ministros, pues decidieron al fin aplazar el tomar una resolucion hasta el próximo Consejo, el cual ha declarado debe celebrarse el juéves.

No habia principiado aun la sesion de la Cámara, cuando en los pasillos no se hablaba de otra cosa que de la espulsion de los príncipes. Los diputados mas influyentes confesaban que era bastante difícil tomar un acuerdo en semejante asunto.

Entre los diputados hay muchos partidarios de una ley de espulsion; pero nadie sabe fijamente cómo puede redactarse esa ley. Nadie quiere declarar abiertamente cuáles son los príncipes cuya presencia en Francia constituye un peligro para la república.

La verdad es que hay varias clases de partidarios de la espulsion. Unos quisieran la espulsion completa é inmediata: otros parecen dispuestos á espulsar tan solo á algunos de los individuos de las familias que han reinado en Francia, y por último, otros preferirian evitar responsabilidades y dejar al gobierno toda clase de facultades en materia de espulsion.»

—Se lee en el mismo periódico con igual fecha:

«Mañana la escuadra inglesa, italiana y austriaca levantará el bloqueo de las costas griegas. Han sido licenciados cinco series de la reserva del ejército griego y despedidos todos los voluntarios. Se ha notificado á las potencias el decreto de desarme de las tropas movilizadas.

Este desarme es general. En el mencionado decreto se dispone que retrocedan todas las tropas regulares reconcentradas en la línea de la frontera y que dentro de quince días vuelvan á los distritos de donde proceden. Se han licenciado tambien las reservas de marina. En una palabra, las fuerzas militares de Grecia vuelven á quedarse en pié de paz.

Nueva York 8 de mayo.

Sigue la policia de Chicago desenterrando y poniendo á buen recaudo socialistas y alborotadores; ayer detuvo á cinco, entre ellos uno en cuya morada se encontraron buena cantidad de dinamita, dos fusiles y numerosas cápsulas: en casa de otro se hallaron un fusil y gran número de proclamas anarquistas. Uno de los detenidos estaba perdidamente ebrio, y ofrecia á voces diez duros por la cabeza de cada policia muerto. Llevado ante un juez, éste le impuso cien duros de fianza: el gritador no tenia en su persona cantidad bastante para hacer cantar á un ciego. Entre los presos se halla un tal William Stahlknecht, presidente del gremio de ebanistas y agitador de nota: se le acusa de intimidacion de obreros y de haber tomado parte en el motin del martes: este quedó detenido bajo mil seiscientos pesos de fianza.

La policia ha realizado una importante captura de bombas y dinamita, pero no quiere declarar dónde esperando echar el guante á las personas que han fabricado estos artefactos de destruccion.

¡Ah! Antes que se nos olvide: dícese que tambien ha sido preso el cabecilla Parsons y que está herido en una pierna.

El *Arbeiter Zeitung* ha vuelto á ver la luz, pero tan venido á menos en tamaño y en bríos, que mas que periódico es hoja volante y mas que furibundo anarquista parece amedrentado chicuelo.

El fiscal ha resuelto que los presos sean juzgados por el Gran Jurado ordinario. La ciudad ha recobrado su aspecto normal. Las estaciones de policia ostentan coigaduras negras en señal de luto por la muerte de los denodados individuos de este cuerpo.

Hay indicios para suponer que el ataque del martes se tramó en la redaccion del *Arbeiter Zeitung*.

Calma completa en Milwaukee; alarma y precauciones en Cincinnati y gran escitacion en Pittsburg con motivo de la distribucion de una circular en ingles y alemán aconsejando á los trabajadores que quemaran, destruyeran, comieran, bebieran y ¡á divertirse!

PARTES TELEGRÁFICAS

Paris 27.—El Consejo de ministros ha aprobado un proyecto relativo á los príncipes, compuesto de dos artículos, en el primero de los cuales se autoriza

al ministro del Interior para prohibir que residan en Francia los individuos pertenecientes á las antiguas familias soberanas, y en el segundo se establecen las penas que el tribunal correccional aplicará á los que desobedezcan dicha prohibicion, siendo la pena máxima la de cinco años de prision. Dicho proyecto será presentado hoy mismo, el gobierno pedirá que se declare urgente su discusion y tan luego como se presente el correspondiente dictámen de la comision, declarará que esta dispuesto á aplicar inmediatamente la referida ley.

En la sesion celebrada por la Cámara de los diputados se ha fijado el sábado próximo para la discusion de la interpelacion anunciada por M. Michelin sobre los sucesos de Decazeville.

M. Demole ha leído un proyecto de ley proponiendo la expulsion de los príncipes. En el preámbulo de dicho proyecto se recuerda que la república abolió las leyes relativas á los príncipes, lo cual hacía esperar que los príncipes respetarían las instituciones vigentes; pero que en vista de que esta esperanza había salido fallida y de que los príncipes han aprovechado todas las ocasiones que han considerado oportunas para combatir la república, el gobierno considera que ha llegado ya la hora de poner término á semejante estado de cosas.

El ministro ha leído los artículos del referido proyecto en medio de las interrupciones de la derecha, habiendo sido llamado al orden M. Maille. El gobierno ha pedido luego que se declarara urgente la discusion del proyecto, el cual ha pasado á las secciones. Créese que el sábado quedará elegida la comision encargada de emitir dictámen sobre el indicado proyecto.

Al terminar la sesion de la Cámara de los diputados, M. Basly ha presentado una proposicion pidiendo que se manden devolver á la nacion los bienes que poseen los individuos pertenecientes á las antiguas familias soberanas y que dichos bienes se destinen á proveer de fondos á la Caja de pensiones para los ancianos. La Cámara ha declarado urgente la discusion de dicha proposicion, la cual ha pasado á la comision que entiende en el proyecto relativo á la expulsion de los príncipes.

M. Guyot ha presentado una proposicion pidiendo la separacion de la Iglesia y del Estado.

Londres.—En la sesion celebrada por la Cámara de los comunes, Mr Gladstone ha dicho que el gobierno, después de la segunda lectura de la ley de reformas en Irlanda, no pedirá á la Cámara que tome una resolucion definitiva sobre la misma hasta que haya transcurrido una legislatura ordinaria.

En la sesion celebrada por la Cámara de los comunes, M. Bryoe ha dicho que el convenio comercial ajustado con España no impone á las colonias inglesas la obligacion de modificar los derechos existentes para entrada de los vinos.

Catania.—La lava del Etna llega ya al arrabal de Nicolosi.

## GACETILLA LOCAL.

Son muchas las personas que se nos han acercado rogándonos que, en nombre de todos sus compañeros, diésemos las gracias al pueblo de Pollensa por su digno comportamiento para con los peregrinos que fueron á visitar á Nuestra Señora del Puig. Son verdaderamente dignos de todo encomio la afabilidad, la cortesania, la verdadera caridad cristiana con que el pueblo de Pollensa, honrándose á sí mismo, honró y agasajó á los romeros. Pedía un peregrino un vaso de agua, y luego vaso, plato, servilleta, agua cristalina, eran servidos con una finura y una galantería tan cristianas como edificantes; comía un peregrino en la plaza un poco de pan ó fruta, y luego era graciosamente invitado á entrar en las casas, á sentarse á la mesa, á partir con el generoso pollensin el sabroso pan de la hospitalidad; subía una peregrina con alguna fatiga la áspera cuesta del Puig, y luego la rodeaban las caritativas hijas de Pollensa ofreciéndole su robusto brazo, ó tomándole afablemente el saquito de viaje para aligerar su cansancio; hasta en el templo se acercaba un peregrino al confesionario ó al altar, y todos los fieles pollensines se retiraban corteses para que el peregrino se confesase el primero, ó comulgase cuanto antes, ú oyese misa con toda comodidad; hasta en el Puig y en el Santuario de María las devotas pollensinas hacian paso para que se adelantasen las peregrinas y adorasen primero y con holgura la sagrada y venerable Imágen. Tan gracioso y delicado proceder de todo un pueblo para con extraños y desconocidos, sólo la caridad lo inspira, sólo la piedad cristiana lo enseña; sólo el espíritu religioso, que unifica y ennoblece las almas, y aquilata y perfecciona todo sentimiento delicado, puede llevarlo á tan hermosa práctica como nos mostró aquel pueblo de María Santísima.

Por esto, lo mismo en Palma que en Manacor, no se oyen sino encomios de la pasada Peregrinacion y de la conducta observada por el pueblo de

Pollensa. Los que fueron á la Romería, bendicen su empresa y desean repetirla; los que no fueron, lamentan su irresolucion, y se proponen no dejar pasar la primera coyuntura que se les ofrezca. Nosotros, haciéndonos eco de tan generales sentimientos de gratitud, damos, en nombre de todos los peregrinos, públicas gracias al pueblo de Pollensa por su noble comportamiento, y esperamos en Dios que tan caritativa conducta para con los devotos de María Santísima del Puig atraerá de día en día más romeros al venerado Santuario, y acrecerá, con la devocion de Nuestra Señora, la fama envidiable del pueblo que tiene la gloria de poseer tan famoso monumento de la predileccion de la Virgen Madre de Dios.

Con singular placer reproducimos en las columnas de EL ANCORÁ lo que hace poco publicó el *Correo Catalan*, emitiendo su juicio sobre el libro publicado por nuestro apreciable amigo el modesto y estudioso jóven D. Antonio Maria Alcover, verdadero amor de las bellezas de nuestro idioma, como lo ha demostrado, no sólo con la publicacion de las *Contarelles*, sino con sus inspiradas poesias, algunas de las cuales han merecido la gloria de ser premiadas en certámenes literarios:

«Entre los poetas que nuestra literatura ha creado en las Baleares, debemos contar á un novelista, Antoni Maria Alcover, cuyas ingenuas y sencillas relaciones nos han hecho pasar ratos deliciosos por sus cualidades literarias y su excelente fondo moral. Las *Contarelles d' en Jordi des Recó* que acaba de editar con la perfeccion que tiene acreditada la Tipografía Católica Balear establecida en Palma contienen una serie de estas narraciones ó noveltitas en que el señor Alcover copia, embelleciéndolas con elegantes imágenes, las costumbres y tradiciones baleares, pintándolas con vivos colores y haciéndolas agradables al lector y dignas de ser imitadas.

Nótase en algunas la mano del principiante y cierta indecision en la característica de varios personajes, pero de todas suertes el conjunto es bello, moral y por tanto digno de ser leído y estudiado por cuantos siguen con aficion la marcha de nuestra literatura patria.»

Anteayer tarde una jóven casada, de unos 22 años, intentó suicidarse en su propia casa, calle del Socorro. Cogió un cuchillo, y con él se inflirió una herida en el cuello. Había concebido la mala idea de cortarse la garganta, lo que sin duda hubiera realizado, á no haberse sentido fuertemente molestada por los dolores de la herida; y lanzando gritos lastimeros; acudieron en su auxilio vecinos, guardias municipales, médicos y despues el Juzgado. Despues de haberle hecho la primera cura, fué interrogada á fin de que manifestase la causa que le había inducido á atentar contra su vida, y contestó que no culpasen á nadie, pues el único móvil del suicidio fueron los graves sufrimientos de una dolencia muy penosa que hace tiempo padece y que la tiene sobrado agitada.

La herida parece que no es grave, y hoy sigue bien. Tiene dos hijos.

La direccion general de Rentas ha acordado publicar las diferencias que distinguen los timbres de correos y telégrafos falsos de 50 céntimos de peseta, de los legítimos.

Son las siguientes:

Los caracteres de la inscripcion *Correos y Telégrafos* son en los timbres falsos más estrechos y cortos que en los legítimos, sucediendo lo mismo con los de la inscripcion «50 céntimos».

El busto de S. M., en los falsos, es bastante más alto que en los legítimos, y todo el rayado muy desigual y sin claro oscuro, notándose esto mismo en el pelo, cuyos mechones no siguen la direccion que en los legítimos, y

El grabado, trepado y caracteres del número «50» son muy imperfectos.

La fuerza de carabineros de esta comandancia estos días pasados ha hecho tres nuevas aprehensiones de tabaco de contrabando en los términos municipales de Santa María, Manacor y Santañy.

En el vapor de Barcelona ha llegado esta mañana el conocido literato D. Miguel L. Oliver.

Tambien han venido varios licenciados del ejército y una pareja de guardias civiles.

Durante la tarde de ayer y la pasada noche, han caído algunos chubascos. Hoy ha amanecido lloviendo y el cielo continua con mal cariz.

A las seis y media de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto, procedente del de Barcelona, el vapor correo *Mallorca*. Ha traído la correspondencia pública, 95 pasajeros y carga variada.

El Instituto Balear de vacunacion directa, deseoso de satisfacer á muchas personas á quienes había sido imposible aprovechar las ventajas de este procedimiento, que tan satisfactorios resultados está dando, ha acordado vacunar por última vez, los días 2 y 3 del próximo Junio, de cuatro á cinco de la tarde, en el local que ocupa, Pelaires 70, bajo.

Procedente de Mahon, ha llegado á esta ciudad nuestro paisano el teniente coronel de infantería don Nicolas Cotoner Allende Salazar, que ha sido destinado á la reserva.

El juéves próximo saldrá para Madrid en compañía de su señor padre, el ilustre general Cotoner.

El juéves próximo se abrirán los baños de la calle de San Sebastian.

Ayer tarde el caballo que tiraba de un carruaje, se desbocó en la plaza del Call, yendo á estrellarse contra la esquina de la calle de Fortuny, junto á la plaza de Santa Eulalia. Hirió levemente á una niña que desgraciadamente se encontraba en aquellas inmediaciones.

En la tarde de ayer dos presos de la Cárcel de esta ciudad tuvieron una reyerta, de la que resultó uno de ellos herido de un navajazo.

A menudo suceden estos percances. Por lo mismo, debería doblarse la vigilancia, y no permitir que los presos tengan ninguna clase de armas.

La Empresa Marítima á Vapor, con un atento B. L. M. nos invita para el viaje de recreo á la Isla de Cabrera que ha de verificar el magnífico vapor *Bellver*, saliendo de este puerto el miércoles 2 de Junio próximo á las tres y media de la tarde, regresando el día siguiente por la noche.

Agradecemos tan fina atencion.

En Valencia han comenzado los preparativos para las ferias de Julio próximo.

Entre los proyectos de festejos figuran una cabalgata de grupos al estilo del país, un certámen del trabajo regional, donde estarán representados las Bellas Artes, agricultura, industria y comercio; un concierto musical de todas las bandas militares del distrito, y otro de todas las de la provincia, ofreciéndose premios; una fiesta de niños, en la que se repartirán juguetes á los que concurren; certámen público de tiro de pichon; una gran cabalgata histórico-militar y regatas en el puerto.

Se invitará á los directores de los periódicos locales para que levanten un pabellon en la feria que se denominará «De la prensa,» y á los jefes de los cuerpos de la guarnicion á que coloquen tiendas en campaña; tambien se invitará al comercio y vecinos en general para que se asocien á las fiestas, adornando é iluminando las calles de la ciudad.

La exposicion aragonesa abierta en Zaragoza en el verano anterior, y que se hizo notar entre las de su género, verificará su reapertura el 25 de Julio próximo, é inspirada su junta en un severo criterio de rectitud, proyecta admitir nuevos expositores, asegurándose que es ya muy notable la seccion de máquinas y aparatos agrícolas.

Un periódico aleman anuncia el descubrimiento de un yacimiento de carbon fósil en Transilvania.

La extension de estas minas está calculada en 782 kilómetros cuadrados de superficie, por un espesor medio de 10 metros. Segun las primeras muestras del carbon extraído, desde luego se recomienda para la fabricacion del cok, que se abaratará extraordinariamente en el país, tanto, que costando antes la tonelada 36 pesetas, ahora ha de descender á 16.

Los trabajos de explotacion en grande escala, segun noticias, comenzarán en breve.

Acaba de fallecer en Barcelona una mendiga que ha dejado una herencia de 9.000 duros.

Esta mendiga, á pesar de poseer ese capital, salía diariamente á pedir limosna, y vivía en la mayor miseria.

Hé aquí los días de salida de los correos de Barcelona para las provincias de Ultramar, Canarias y America del Sur, durante el mes de Junio:

*Para Cuba*.—Vía de Queenstown: 2, 9, 16, 23 y 30.—Id. de Cádiz: 7 y 27.—Id. de Southampton: 14 y 28.—Id. de Coruña: 18.—Id. de Santander: 19.

*Para Puerto Rico*.—Vía de Cádiz: 7 y 17.—Id. de Coruña: 18.—Id. de Santander: 19.

*Para Canarias y Fernando Póo*.—Vía de Cádiz: 7, 14 y 30.

*Para Filipinas*.—Vía de Barcelona: I.—Id. de Marsella: 4 y 18.—Id. de Brindisi: 12 y 26.—Mala inglesa: 9 y 23.

*Para la América del Sur*.—Vía de Lisboa: 3, 6, 7, 11, 21 y 27.—Del puerto de Barcelona: 15.

# SECCION DE ANUNCIOS

## VILANA Y COMPAÑÍA.

BARCELONA.

SUCURSAL EN PALMA DE MALLORCA:

3, Plaza de las Copiñas, 3.

### CAMAS, CUNAS Y SOMMIERS

## À PLAZOS

DESDE UNA PESETA SEMANAL

Al contado 10 por 100 de descuento.

Acabamos de recibir un gran surtido de: Camas inglesas, en hierro, laton y níquel; de madera, de Viena; somniers del país y extranjeros.  
Ultima novedad. Género no conocido en esta ciudad.  
Garantía ilimitada y precios ventajosos.  
Visítense nuestro establecimiento:

3, PLAZA DE LAS COPIÑAS 3.

# LLEGARON las incomparables máquinas para coser de brazo elevado

## WERTHEIM

Las más veloces sólidas y perfectas que se conocen; único depósito.

# CASA BANQUÈ

36.—ODON COLOM—36.



Empresa Marítima á Vapor.

### VIAJE Á CABRERA.

El vapor *Bellver* saldrá para dicho punto el miércoles 27 de Junio á las tres y media de la tarde para regresar á ésta el jueves 3 día de la Ascension por la noche.

Precios.

	Pesetas.
1.ª clase. . . . .	7
Camarote. . . . .	3
2.ª clase. . . . .	6
Camarote. . . . .	2
3.ª clase entrepunte. . . . .	4
Se despacha calle de la Victoria, 14.	4-6

### CAMBIO DE DOMICILIO

El Profesor de Caligrafía

### J. VAQUER

se ha trasladado en la Plaza de Cort n.º 23. Las clases quedan de nuevo abiertas una por la tarde y otra por la noche, empezando en 1.º de Junio un nuevo curso de 8 á 9 de la mañana, para comodidad de las personas que pasan el verano en el campo.

Resultados positivos hasta el ménos capaz.  
No se admiten alumnos menores de 12 años. 7-20

### AVISO.

Procedente del Monte Pio Barcelonés, se liquidarán: RELOJES DE PLATA Y ORO PARA CABALLERO Y SEÑORA, sortijas de diamantes, brillantes, collares, cadenas, medallones y pendientes de brillantes.  
Un rico collar de perlas finas, con diamantes rosas extra superiores.

Se liquidarán hasta el 31 del corriente.  
Horas de despacho: de 9 á 12 y de 2 á 6.

Fonda de Mallorca, cuarto núm. 1.

#### CAMBIO MALLORQUIN.

La Junta de Gobierno de esta Sociedad, movida por el deseo de llenar en esta plaza el vacío que vá á dejar entre el comercio marítimo de la misma, la desaparicion de la Compañía denominada «El Seguro Mallorquin», ha resuelto el establecimiento de un negociado especial dedicado exclusivamente á los contratos de seguros marítimos, que se emprenderán por «El Cambio Mallorquin» desde el día 24 de los corrientes, á tenor de condiciones análogas á las establecidas hasta ahora por la referida Compañía.

Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento de los señores armadores y cargadores, y demás personas á quienes puede interesar. Palma 19 de Mayo de 1886.—El Director Gerente, Jacinto Feliu y Ferrá. 4-6

### AL PÚBLICO.

El día 30 del corriente, último día de venta en la gran EXPOSICION DE LOS DIAMANTES AMERICANOS. Se rebaja un 15 por 100 en todos los artículos. Véanse los nuevos caprichos y los sombreros de última novedad hoy recibidos.  
Aprovechar la ocasion.

DIAMANTES AMERICANOS.—PASEO DEL BORNE.

#### EMPRÉSTITO FORZOSO

de 175 millones de pesetas.

Se compran láminas y recibos en los días 29, 30 y 31 de este mes.  
Fonda Balear (a) Mahonés. 3-2

#### GRAN LIQUIDACION DE MUEBLES

DE TODAS CLASES

Se hace en el acreditado Bazar de

### JOAQUIN CUENCA

Calle de Pelaires, 48.

Consisten estos en Armarios negros con espejo y sin él.—Idem de caoba y blancos.—Camás de todas clases.—Cómodas de todas clases.—Mesas tocadores.—Aparadoras.—Marcos para espejos y para historias.—Rinconeras.—Costureros.—Silleras de todas clases, tapizadas, de rejilla y encordadas de enea.

Todo á precios sumamente económicos.  
Pelaires, 48, al lado del Café de la Union, (Bartola.)

#### ÚLTIMAS COTIZACIONES.

	Dinero.
<b>PALMA.</b>	
Crédito Balear. . . . .	86'50
Cambio Mallorquin. . . . .	57'75
Ferro-carriles de Mallorca. . . . .	56'00
Alumbrado por Gas. . . . .	101'50
<b>BARCELONA.</b>	
Banco Hispano Colonial. . . . .	88'50
Ferro-carriles del Norte. . . . .	7'25
4 p <sup>o</sup> interior perpetuo. . . . .	59'30
4 p <sup>o</sup> exterior perpetuo. . . . .	59'50
<b>MADRID.</b>	
Banco de España. . . . .	339'00
4 p <sup>o</sup> interior perpetuo. . . . .	59'30
4 p <sup>o</sup> amortizable. . . . .	76'00
Billetes hipotecarios de Cuba. . . . .	91'50
<b>PARIS.</b>	
4 p <sup>o</sup> Español. . . . . fin corriente.	58'06
<i>Prima que obtiene en Barcelona el oro acuñado:</i>	
Doblonos Isabelinos. . . . . ptas.	1'40
Doblonos Alfonsinos. . . . . »	0'45
Onzas. . . . . »	1'75
1/4 de onza. . . . . »	0'40
Durillos de 24 1/4 reales. . . . . »	75 c. cada mil.

#### TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 28, á las 9'15 m.

Se encuentra restablecido el Conde de Xiquena.

El indulto se estenderá á los sentenciados por los tribunales militares.

Los monárquicos franceses se muestran indignados por el proyecto de la expulsion de los Príncipes.

Madrid 28, á las 9'45 m.

*El Imparcial* ocupándose de la expulsion de los Príncipes franceses, dice que, á España monárquica, nunca le ha ocurrido expulsar á Castelar, Pi y Margall y Salmeron; sólo Ruiz Zorrilla voluntariamente se ha expatriado.

Madrid 28, á las 7'45 n.

El decreto de la enagenacion de los censos tiende á facilitar la ley de 1878, realizando los derechos del Tesoro y favoreciendo la liberacion; las cargas é ingresos dependerán de la entidad de las redenciones y transmisiones reales.

Madrid 28, á las 8'15 n.

En el Senado se ha suscitado viva discusion. El Sr. Silvela ha dirigido irónicos ataques á los romeristas; el Sr. Bosch le ha recordado su discrepancia; el Sr. Romero Giron ha afirmado que los romeristas tienen desmesurada ambicion al poder; y el Sr. Bosch ha calificado de excepcional el paso del señor Romeró Giron desde los republicanos hasta jurar como ministro la monarquía. (Sensacion.)

Madrid 28, á las 8'45 n.

Llegaron los Condes de París y el Duque de Chartres, éste salió inmediatamente de París en virtud del proyecto presentado al Gobierno frances sobre la expulsion de los Príncipes

Madrid 28, á las 11'45 n.

Por la noche ha marchado de incógnito para Francia el Conde de París, y la Condesa se ha quedado en Madrid.

El acta de Oviedo la defiende vigorosamente el Sr. Pedregal.